

河南省郑州市中级人民法院

民事判决书

(2004)郑民三初字第41号

原告：王继忠，男，汉族，1956年10月26日生，住河北省沧州市运河区新华西街水专北院2楼。

原告：王伟，男，汉族，1963年6月16日生，住河南省郑州市金水区丰产路21号院2号楼4号。

二原告的委托代理人：王峰，河南昊中律师事务所律师。

被告：漯河市勘测规划设计院基础工程施工队。住所地：漯河市黄河路425号。

法定代表人：毛凤军，队长。

委托代理人：左三毛，男，汉族，1962年4月24日出生，住漯河市黄河路425号2号楼。

委托代理人：张伯承，河南豫龙律师事务所律师。

原告王继忠、王伟诉被告漯河市勘测规划设计院基础工程施工队（以下简称施工队）专利侵权纠纷一案，本院受理后，依法组成合议庭，于2004年5月28日公开开庭审理了此案，原告王伟及原告王继忠、王伟的委托代理人王峰，被告施工队的委托代理人左三毛、张伯承到庭参加了诉讼。本案现已审理终结。

原告王继忠、王伟诉称：原告王继忠为ZL98101041.5号“混凝土桩的施工方法”、ZL00106288.3号“混凝土桩基础的施工方法”二项发明专利权人。经专利权人王继忠的授权，原告王伟为上述专利技术在河南省漯河市的独家代理人，被告施工队未经二原告许可，在承建的银鸽公司十万吨箱板纸工程中擅自使用原告王继忠的

专利施工方法进行施工。侵犯了二原告的合法权益，给二原告造成了经济损失。特提起诉讼，请求判令：(1)被告施工队立即停止侵权；
(2)被告施工队赔偿二原告经济损失人民币 200000 元。

被告施工队辩称：我方在银鸽桩基工程中采用的是 1995 年 2 月 10 日确定的全国建筑行业强制性行业标准的建筑桩基技术规范中的砼沉管灌注夯实桩施工方法，没有使用原告诉称的享有专利权的复合载体夯实桩施工方法。

经审理查明，1998 年 3 月 20 日，王继忠向中华人民共和国知识产权局申请了“混凝土桩的施工方法”的发明专利，授权公告日为 2000 年 5 月 10 日，专利号为 98101041.5，其独立权利要求为：一种混凝土桩的施工方法，其步骤包括：a) 在地基中于预定位置形成桩孔；b) 将护筒沿该桩孔沉入到预定深度，直至预定深度，该预定深度是这样确定的，即在该深度处其土层是层位较稳定的，土性较好的土体，另外在对该土层进行填料挤密夯实时地基表面不会产生隆起，该深度大于等于 4m；c) 通过该护筒向桩孔底部分次填入建筑垃圾，沿该护筒使重锤按竖直方向作升降运动，对所填入的建筑垃圾进行大能量夯实，该夯实程度是这样确定的，当重锤产生反弹时，在不填料的情况下测试重锤连续三击的贯入量，其中前一次的贯入量大于后一次的贯入量，或与后一次的贯入量持平，并且上述三次总贯入量小于设计值，该设计值是按照对周围土体进行最大程度的夯实，但是又不对该周围土体造成破坏的方式确定的，在收锤时锤出护筒的深度大于 50cm，从而在护筒底部形成人造持力层的底层；d) 通过该护筒向桩孔底部分次灌填建筑垃圾与水泥沙灰，或干硬性混凝土的混合料，该混合料的总填入量在 0.3--1m³ 的范围

内，并且小于上述建筑垃圾的总填入量，沿该护筒使重锤按竖直方向作升降运动，对所灌填的建筑垃圾与水泥砂灰，或干硬性混凝土的混合料进行大能量夯击，从而在护筒底部形成人造持力层的中间层；e) 通过该护筒向桩孔底部分次灌注干硬性混凝土，该干硬性混凝土的总填入量在 0.3—1m³ 的范围内，并且小于上述建筑垃圾与水泥砂灰，或干硬性混凝土的混合料的总填入量，沿该护筒使重锤按竖直方向作升降运动，对所灌填的干硬性混凝土进行大能量夯击，在收锤时锤出护筒的深度大于 5cm，从而形成人造持力层的上层并最终构成球形的人造持力层；f) 向灌护筒内部逐次灌注干硬性混凝土，在每次灌注之后，沿该护筒使重锤按竖直方向作升降运动，对所灌注的干硬性混凝土进行夯击，同时提升护筒，至设计标高，从而在上述人造持力层上方形成葫芦段；g) 向护筒中下入钢筋笼；h) 向护筒内灌注混凝土；i) 提出护筒，对所灌注混凝土进行振捣，在上述葫芦段上方形成混凝土桩主体直线段。2003 年 7 月 11 日，北京波森特岩土技术开发有限公司交纳了该专利年费 2000 元。2004 年 3 月 16 日，王继忠交纳了该专利年费 2000 元。

2000 年 5 月 9 日，王继忠向国家知识产权局申请了名称为“混凝土桩基础的施工方法”，授权公告日为 2002 年 9 月 18 日，专利号为 00106288.3。其独立权利要求为：一种混凝土桩基础的施工方法，其包括桩身的施工和桩端承载体的施工，每根桩中的桩端承载体的施工是这样进行的：a) 将护筒设置于地基中，直至被加固土层中的设计深度，通过护筒向桩孔底端填入加固料，通过夯锤，将上述加固料夯实，反复进行填充和夯实操作，之后填充干硬性混凝土，对该干硬性混凝土进行夯实，上述干硬性混凝土与加固料的

体积比为 3: 10，上述加固料的投料量是通过下述的三击总贯入量进行控制的，即当夯锤产生反弹时，在不投料的情况下测试夯锤连续三击的贯入量，其中前一次的贯入量大于后一次的贯入量，或与后一次的贯入量持平，上述三击总贯入量应小于三击贯入量的设计值，该设计值由包括加固料和干硬性混凝土的总投料量确定，该总投料量由每根桩的桩端下面的被加固土体的体积和该被加固土体的性质计算出，该被加固土体的体积在符合由顶部的夯实干硬性混凝土体，中间的夯实加固料体，挤密区土体和最外层的影响区土体构成的承载体在紧靠该承载体下面的底层地基土体表面上的垂直投影面积与该底层地基土体的单位面积的承载力的乘积满足相应的单桩顶部荷载要求的条件下，按照下述公式确定： $V=(A \times A \times \alpha) \times (A \times \beta)$ ，在上述公式中：字母 V 表示每根桩的桩端下面的被加固土体的体积；字母 A 表示桩间距，该桩间距大于等于 4-5 倍的桩径；字母 α 表示被加固土体的平面面积修正经验系数，其数值大于等于 1；字母 β 表示被加固土体的深度修正经验系数，其数值在 1.5--3 的范围内；b) 上述桩端承载体所在的被加固层是按照下述方式进行选择的，该方式为：在桩身长度足够大，以便能够使桩身周围的土体对所形成的桩端承载体产生足够大的约束作用，基本不产生地面隆起的情况下，所形成的承载体的应力扩散角足够大，而且相邻桩的承载体的相应应力扩散锥体在底层地基土体表面上的投影面积基本不相互重叠，从而仅仅依靠来自桩端的应力扩散锥体在该桩端正下方的相应底层地基土体表面上的垂直投影面积，既有效的，用于支撑该相应桩端的底层地基土体面积，便可承受该相应单桩的顶部设计荷载；c) 上述被加固土层下面的底层地基土体

是按照下述方式进行选择的，该方式为：该底层地基土体的承载力足够大，从而使得承载体在底层地基土体表面上的垂直投影面积与底层地基土体的单位面积的承载力的乘积满足该相应单桩的承载力的要求，并且该地基土层的变形满足沉降要求。2003年7月11日，北京波森特岩土技术开发有限公司交纳了该专利年费180元和滞纳金90元。2004年3月16日王继忠交纳了该专利年费180元。

2003年7月7日，王继忠与王伟签订名称为复合载体夯实桩施工技术专利实施许可合同，约定包括专利号为ZL98101041.5号“混凝土桩的施工方法”、ZL00106288.3号“混凝土桩基础的施工方法”二项发明专利，许可王伟为漯河市的独家被许可人；使用费采用入门费8万元加提成的方式支付；许可方将采取一切可能的措施加强自我知识产权的保护；在本合同有限期内，在合同约定的行政区域内，发生他人侵犯本专利权行为，由被许可方负责采取法律或行政手段加以制止；合同有效期为2003年7月7日至2020年5月9日。

2003年被告施工队承揽了河南银鸽实业投资有限公司年产十万吨箱纸板纸项目厂房造纸车间桩基工程的施工。2003年8月由中国轻工业长沙工程有限公司设计了该工程桩位布置图，设计人为邹盛，图号为5463SC，该图说明注明本工程所示桩为426沉管灌注夯实桩，采用二次夯实。2003年8月28日中国轻工业长沙工程有限公司出具了标号为1的工程联系单，其内容对桩位进行了补充设计。2003年9月18日，被告施工队编制的银鸽公司年产十万吨箱板纸项目桩基工程施工组织设计显示施工工艺准备采用沉管灌注夯实桩，桩数1142根。2003年9月28日，施工队进入该工程

施工现场，9月29日-30日，接电源、组装设备、学习图纸。10月1-6日，停工。10月10日下午-10月13日因下雨无法施工。10月15日，打试桩当日未完成，做废桩处理。10月19日，成桩2根。10月21日开始计算工期。10月23日中国轻工业长沙工程有限公司出具了标号为2的工程联系单，其内容为应施工单位和甲方要求，将原沉管灌注夯实桩改为复合载体夯实桩，其设计桩径、桩顶标高、桩距及步桩、桩身配筋大样，桩长，设计单桩承载力均按原图，所有桩机均采用波森特岩土工程公司开发的和《复合载体夯实桩设计规程》配套的专用桩机。2003年12月1日至12月28日河南省水利基本建设工程质量检测中心站对基桩进行检测，2004年4月12日，出具了基桩检测报告。检测报告显示基桩类型为夯实桩，检测项目为施工质量、加固效果，成桩工艺为沉管灌注。

庭审中，双方认可沉管灌注与原告的专利方法为两种不同的施工方法。

本院认为：王继忠拥有的专利号为ZL98101041.5“混凝土桩的施工方法”、专利号为ZL00106288.3号“混凝土桩基础的施工方法”二项发明专利系经合法授权，其在专利保护期内按时交纳了专利费，该专利合法有效，应予保护。王伟作为专利实施许可合同的被许可人，属于利害关系人，且在其与专利权人签订的实施许可合同中明确约定：王继忠将采取一切可能的措施加强自我知识产权的保护；在合同有限期内，在合同约定的行政区域内，发生他人侵犯本专利权行为，由王伟负责采取法律或行政手段加以制止，因此，王伟有权作为本案原告提起侵权之诉。我国《专利法》第十一条规定，发明和实用新型专利权被授予后，任何单位或者个人未经专利

权人许可，都不得实施其专利，即不得为生产经营目的制造、使用、许诺销售、销售、进口其专利产品，或者使用其专利方法以及使用、许诺销售、销售、进口依照该专利方法直接获得的产品。本案中双方争议的关键问题是被告施工队是否采用了王继忠的专利方法。原告为证明被告采用了其专利方法提供了 8 张反映施工现场的照片以及一份工程联系单。被告认为照片所反映的工地不是其工地，不能证明其使用了专利方法；工程联系单上的出具单位没有身份证明，不能作为证据使用。对于原告提供的照片，原告没有其他证据印证其拍摄的施工现场必然为被告的施工现场，对于该证据本院不予确认。对于工程联系单，经核实，该工程单确为中国轻工业长沙工程有限公司出具，因此，对于该工程联系单本院予以确认。被告为证明其使用的方法不同于专利方法，提供了该工程的设计书、竣工报告、设计图纸、检测报告、招标书等证据用以证明其使用的方法为沉管灌注。关于设计书、设计图纸、招标书等均为施工前的文件，并不能证明实际施工工艺。且本案所涉及的是施工工艺，而图纸是用来设计桩径、桩顶标高、桩距及步桩等，施工工艺的改变对图纸的影响并不大。关于检测报告，检测报告明确记载仅是对施工质量、加固效果进行检测，对成桩的工艺方法是不检测的，因此，检测报告记载的施工工艺并不能证明实际施工工艺是什么。被告没有充分的证据推翻其设计单位出具的工程联系单，其应承担举证不能的责任。二原告请求判令被告施工队停止侵权的诉讼请求成立，本院予以支持。关于赔偿数额，本案中原告的损失及被告的获利无法查明，原告亦未提供许可使用费交纳依据，根据最高人民法院《关于审理专利纠纷案件适用法律问题的若干规定》的规定，此种情形

下，法院可根据专利权的类别、侵权人侵权的性质和情节等因素，在 5000 元以上 30 万元以下确定赔偿数额，最多不得超过 50 万元。结合本案被告使用专利方法的时间、打桩的数量等因素，本院酌定本案赔偿数额为 5 万元。依照《中华人民共和国专利法》第五十六条、第五十七条、最高人民法院《关于审理专利纠纷案件适用法律问题的若干规定》第二十一条之规定，判决如下：

一、被告施工队于本判决生效之日起立即停止侵犯二原告专利号为 ZL98101041.5 号、ZL00106288.3 号二项发明专利权的行为。

二、被告施工队于本判决生效之日起十日内赔偿二原告经济损失 5 万元。逾期履行则加倍支付迟延履行期间的债务利息。

案件受理费 5510 元，由被告施工队负担。二原告预交的 5510 元不再退还，待履行时由被告施工队一并给付。

如不服本判决，可在收到本判决之次日起十五日内向本院递交上诉状一式十份，上诉于河南省高级人民法院，并于提交上诉状之次日起七日内向河南省高级法院预交上诉案件受理费 5510 元（开户行：河南省农行直属支行，帐户：河南省财政厅预算外资金财政专户，帐号：3812801050818），将交费凭证提交本院查验，逾期视为放弃上诉。

